

首次参加大学军训 就业面逐步拓宽 让更多视障学生感受精彩人生

烟台位列全国 外贸百强城市第22位

□高天颖 王继斌 报道

本报烟台讯 近日，中国海关公布了“2012—2013年中国外贸百强城市”名单，其中烟台市以综合得分72.0分位列第22名，在山东省入围的11个城市中次于青岛，排名第二。

据悉，中国外贸百强城市评选由海关总署完成，评选数据直接来源于海关统计数据，并综合国民经济数据评定，具有较高的可信度和权威性。外贸百强城市评选标准包括外贸水平竞争力、结构竞争力、效益竞争力、发展竞争力和潜力竞争力5项共25个指标，烟台市在特殊监管区进出口份额、区位优势指数等指标排序中进入全国前十。

今年前7个月，烟台市进出口总值239.2亿美元，增长0.8%。

烟台诞生首家 中老年用品专卖店

□韩丹 杜晓妮 陈建安 报道

本报烟台讯 一家专售中老年人生活用品的旗舰店“烟台爱爸妈总汇”9月7日开业，该店同时启动“为百位老人捐助爱心”活动，首批芝罘区通伸街道办事处芝罘社区8位经济困难老人每人获安眠枕一个。

据悉，作为烟台首家专为中老年人生活用品的专卖店，在为中老年人提供各种生活日用品的同时，“烟台爱爸妈总汇”计划在今年9—12月期间以不同的方式捐助100位失能及困难老人，力争让其享受全方位的护助服务，提高生活质量和幸福指数。



□刘晓达 隋翔宇 报道

市民进行综合演练

9月1日，“渤海之盾——2013”综合演练在烟台举行。图为在芝罘区一居住小区，居民正在指挥人员的引导下进行疏散演练。



◆9月4日是滨州医学院烟台校区新生报到的日子。今年这个校区迎来了一批特殊的新生，他们是全盲或低视力的视障生。去年为滨州医学院招录视障生的第一年，不仅成为全国唯一一家招收视障生的医学院校，也填补了我国医学院校开展视障生本科层次教育的空白。今年，该院又通过单招单招，共录取28名全盲或低视力学生入学就读。

□杜晓妮 报道
▶今年，滨州医学院烟台校区安排39位视障生首次参加军训。

者，“这些视障孩子独立性很强，比同龄正常孩子更乐观、更成熟、更自立、更大度。有位来自河北的视障生，已经全盲，一个人独自乘坐火车来烟台，下车后因为身体不适又独自去医院就诊，这让我感触很深。”

视障班学生的生活在特殊教育学院里被安排得妥妥贴贴。2012年，学校投入100余万元，对培训中心进行改造，铺设了盲道、盲文标识牌等无障碍设施。目前，视障生在校学习生活环境是全校最好的配置。

就业选择日益多元化

近日，在央视热播的电视剧《推拿》首次聚焦盲人推拿师这一特殊群体。盲人的就业问题是关系到残疾人能否平等参与社会生活的关键，实现盲人公平就业，完善残疾人就业服务体系责无旁贷。

视障生良好的就业能力离不开优质的教育和教学环境。目前，包括视障者在内的残障学生的社会参与和融合能力日益提升，学业和从业空间将日益拓展，考生对学科和专业选择的需求也将日趋多元化，传统专业的知识结构也有待朝着复合型方向发展。

“视障者目前所学的专业主要有两个，针灸推拿和音乐钢琴调律。对应的就业方向主要

是按摩师或者调律师，就业面较窄。”滨州医学院烟台校区特殊教育学院英语教授王家勇，一边摸着键盘备课，一边谈起滨州医学院的特殊教育，“滨州医学院在视障教育的学科和专业建设方面异军突起。筹备增加英语和法律两门新专业，扩大视障生的就业面。师资力量强大，从各院系抽调精英队伍，鼓励学生考取医师资格证，可以进入医院工作并获得相应的职称。借助现代计算机教育技术，教学以听觉、触觉为主要信息传播媒介。这一切，在拓展残障学生高等教育的专业平台和提升学历层次方面有很大的突破。”

鲁东大学消防演练进军训

□张子扬 郑书伟 报道

本报烟台讯 9月7日下午，鲁东大学组织2013届新生以实战状态参加消防演练活动，旨在提高广大新生的安全防火意识和火场逃生自救技能。

活动历时两个小时，学校党委副书记郑明珍、党委办公室主任丁瑞忠与烟台市公安消防支队共同指挥，观看模拟演练，新生参与热情高涨，圆满完成各项预定任务，取得良好效果。据介绍，学校作为人群高度密集场所，是消防安全工作的重点和难点。下一步，鲁东大学将进一步加大消防安全宣传教育力度、隐患排查整治力度，加强用电管理，加强同公安、消防部门的沟通联系，搞好校园及周边地带火灾调查，形成校警联动的消防安全工作机制，进一步提高学校消防工作的整体水平。

莱阳供电：多举措保安全供电

□姜大鹏

做好夜市用电安全管理

8月29日，莱阳供电开展夜市用电检查，对夜市摊点进行排查，对发现违章用电行为及时制止。帮助客户制定整改措施，提供技术服务，确保夜市安全用电。据悉，该公司已对全市80多个夜市摊点进行了排查，治理安全隐患7处，发放宣传资料260余份。

加大客户负荷跟踪监测

确保电网安全度夏

夏季用电高峰，为杜绝因计量装置超负荷发热烧坏被迫停电的故障，莱阳供电组织18个基层供电所开展对计量装置负荷的跟踪监测工作，定时对各重要用户表计进行监测，排除隐患，大大减少因计量装置超负荷发热烧坏被迫停电的故障，确保了计量装置安全精准运行。

专项治理农村低电压

近日，莱阳供电为东赵疃村进行配变增容，受到村民欢迎。今年，莱阳市供电公司把低电压整治工程纳入用电满意提升工程重点工作。目前，该公司共新增变压器34台，架设10KV线路18.5千米、0.4KV线路39千米，满足村民夏季用电需求。

开展用电巡检

服务企业生产

截至8月30日，莱阳市供电公司结合安全大整顿活动的开展，对该市铁矿企业和化工厂等32家高危企业输变电设备、台区及重要客户用电设施进行了一次拉网式安全用电巡检，提出整改建议21条，发现事故隐患3处，查出一般缺陷6起，及时向客户发出限期整改告知书，以提高高危客户的用电可靠性。

警企联手加大反窃电工作力度

莱阳市供电公司大力开展“警企共建”活动，9月2日晚，姜疃、柏林庄供电所与当地派出所联合行动，对辖区内50多个用电台区进行

了突击检查，共查处违法窃电用户7户，追补电量14000kwh。

电力安全检查进校园

8月27日，莱阳供电公司组织客户中心专业人员对全市部分中、小学校周边线路及校内用电设施进行安全隐患大检查，发现问题及时处理。同时，在学校张贴《安全用电常识》和《安全用电指南》宣传画，教育和引导师生提高安全用电意识，共同营造和谐的校园安全用电环境。

顺利实施城区线路负荷分流改造

9月3日，莱阳供电公司顺利完成了10KV昌山线路建设和胜利线负荷分流改造任务，共实现分流负荷6200KW，进一步提高城区供电能力和线路健康水平。

加强防雷知识培训

保障输电线路安全

“在配电线路路上，每隔一定的间隔装设线路避雷器是配电线路防雷的有效措施。特别是在10千伏配电线路的绝缘薄弱点。”近日，莱阳市供电公司举办了输电线路防雷知识培训讲

座，使一线员工更有效地了解和掌握输电线路线路防雷知识，保证输电线路安全可靠运行。

多举措从容

应对“秋老虎”“烤”验

9月1日，莱阳市供电公司供电所服务人员走进泉瑞祥有限公司，根据企业不同需求提供个性化服务，从容应对高温天气，确保“秋老虎”节气期间电网安全可靠运行。该公司组织精兵强将对城区范围的20多家高危客户及重要客户线路与设备进行全面的用电大检查，合理做好电网负荷预测工作，强化电网和设备运行监控，不断完善应急预案，全力应对“秋老虎”发威期间的高峰用电。

秋收保电活动全面启动

临近秋收时节，为确保农民顺利秋收，提高经济效益，9月1日，莱阳市供电公司秋收保电活动全面启动。该公司根据当地农作物分布特点，制定了切合实际的秋收保电方案；组织专业人员深入乡村，在供电所电工配合下对部分台区开展电力隐患排查活动。尤其针对秋收机器设备、重点线路进行安全排查，帮助村民更换老化线路，维修电机等电气设备，从而确保秋收质量，帮助农民提高经济效益。

莱阳公路：四个突破深化志愿服务活动

莱阳公路局以“奉献社会”为行动宗旨，以青年志愿者为骨干力量，着力四个突破，精心打造“青年文明号”集体品牌，深化志愿服务活动。营造舆论氛围上求突破。力求宣传阵地多元化，充分利用党务政务公开栏、地方媒体，辖区国省干道两侧和驻村强基群情走访等有效资源，打造全方位、立体化的宣传阵地。在宣传内容上求创新，将“学雷锋”、“志愿服务”、“关爱妇女”、“我爱我村”、“抗震救灾”等活动精神和宗旨充分融入到宣传过程中，营造“处处有文明，人人讲奉献”的良好舆论氛围。确保资金保障上求突破。从日常工作经费中调拨部分资金，确保青年志愿组织的日常工作基础和建设正常运行。同时加大投入，通过购置先进机械设备、完善四室一家建设、扩大志愿服务队伍、精心策划专题活动等方式，切

实提高志愿服务综合能力。创新活动载体上求突破。今年以来主要以“文明风尚志愿服务、窗口部门志愿服务、结对帮扶弱势群体”为主的“爱心服务”和“生态环境志愿服务、生态环保知识宣传、路域环境综合整治”为主的“生态环保”两大志愿工程为活动重心，对全年各类志愿服务活动进行分类梳理，制定出台了年度志愿服务方案，达到“月月有活动，月月有主题”的活动效果。日常考核奖惩上求突破。为提高职工志愿服务积极性，确保志愿服务活动取得实效，将志愿服务工作与月考核、季度考核、年终考核直接挂钩，加大志愿服务先进典型选树宣传奖励力度。目前该局已开展“爱心献血”、“关注灾区”、“关爱贫困家庭”等各类志愿服务活动16次，营造了志愿服务全员参与的浓厚氛围。（官旭）

小小黄瓜成为

群众的致富“金瓜”

莱阳市羊郡镇的“埠前”牌黄瓜已连续两次在烟台市名优农产品评选中获得第一名，蝉联“烟台十大名瓜”称号，小小的黄瓜已成为群众的致富“金瓜”，西埠前村1000多个黄瓜大棚每年仅此一项，就为群众增收5000多万元。

西埠前村临近莱阳市南部五龙河入海口，这里土壤肥沃，油砂地特别适合黄瓜的生长。村里的群众原本只是零零散散地种植一些花生和玉米。2004年，李才荣当选为村计生协会会长后，通过到寿光市参观和考察，决定依靠村里的地理优势，大力发展大棚黄瓜。他带领并说服群众集中调地、换地，先期投资159多万元建起了规模大棚60个，同时成立了蔬菜产销合作社，群众推选他任理事长，实行产、供、销一条龙服务。因为规模较大，黄瓜品质又好，很多青岛、烟台的客户慕名而来，为埠前黄瓜打开了销路。几年过去，埠前村的黄瓜名声在外，供不应求。周边东埠前、中埠前村的不少村民也纷纷加入了埠前蔬菜合作社，如今已经发展成为2000多个大棚的规模，每个棚年收入都在5万元以上。

为提高黄瓜的品质，创出品牌，增加产值，围绕无公害黄瓜生产，合作社实行抱团发展，定期邀请专家为农户讲课，发放技术资料，每年都为瓜农免费订阅科技报刊。大棚户家家都有一张用药及化肥表格，统一标准，超标的农药及一些化肥坚决不允许使用。随便走进一个大棚，瓜农们顺手摘下一根黄瓜不用洗就可以直接入口，“埠前”牌黄瓜在市场价格上和普通黄瓜比每斤能多卖四五毛钱。

“技术方面我们不害羞，村里每次组织活动，讲师都到棚里技术指导，非常周到。特别我是一个小女孩，村里更是照顾，从各个方面，比如说调地、资金方面对我们这些户优先照顾。”独女户李珍芝已经种了多年黄瓜，她说出了村里计生户的心声。西埠前村属大村，有计生户400多个。多年来，村计生协会和蔬菜合作社对计生户总是高看一眼、厚爱一层。建棚资金不够，积极协调银行给他们贷款，大棚上电、修路、砌沟等都是优先予以照顾，计生户基本上是户均一个大棚。多年来，群众都把心思用在了发家致富上，村里没有一例违法生育，独女户领证率达到了95%以上。

（王光连 王宇飞）



△中秋节来临之际，莱阳公路局的32名青年志愿者来到莱阳市145医院敬老院，为老人们送去了月饼、水果等慰问品和节日的祝福。